

抢抓植树黄金期 拉萨南北山绿化工程有序推进

拉萨融媒记者 郝奕凝

**建设人与自然
和谐共生的现代化**

在拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区,植保无人机的声音连绵不绝,三台植保无人机你来我往,忙着将苗木运送到山顶上。随着植保无人机降落在地面,操作人员迅速上前,为植保无人机换上充好的电池;旁边,工作人员正在给几匹骡子装江孜沙棘树苗,装好后将运送至半山腰;山坡上,管护工人配合着给苗木浇水,到处都是忙碌的身影,一派热火朝天的繁忙景象。

据了解,拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区从3月30日开始,共投入7台植保无人机用于运送苗木,并一直对植保无人机进行电池快充,确保植保无人机持续工作,提

高效率。

拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区植保无人机队长边巴多吉说:“对稍微远点的山顶上运送树苗,植保无人机来回要三分钟左右,近的只要一分钟左右。一台植保无人机电池充满需要10分钟,电池多,循环用,7台无人机一直在工作。带土球的大苗一天一台植保无人机可运400至500棵,裸根苗一天可以运800棵到1000棵,相比人工,植保无人机节约5到7倍时间。”

为了抢抓植树黄金期,拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区根据植树区域海拔、地势等情况,采用了植保无人机、骡队和人工相结合的方式开展植树、管护工作。

拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区现场负责人徐国林说:“平缓一点、地势低一点的区域用骡队运送苗木,地势高且陡的,骡马或者是工人不能去的地方,基本上用植保

无人机。”

远远看去,片区山顶区域,2022年和2023年种植成活的苗木已经返青,发出嫩绿的新芽,给这片山坡满满的生机。拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区植树工作开始于3月中旬,3月30日起大规模种植,片区拥有种植人员127人,养护人员88人,做到了管护、植树两不误。

徐国林说:“拉萨南北山绿化工程顿珠金融城片区属于2024年巩固提升的片区,总面积达到1.978万亩,总共涉及的苗木有沙棘、山杏、白榆以及美国红枫、醉鱼草、春柳等树种,总计乔木有24万株,灌木100.875万株。到目前为止,总计种植达到了16万株。”

3、4、5月份是植树的黄金期。3月份以来为我市抢抓植树关键时段和造林黄金季节,各造林片区做到了工程安排部署到位,责任落实到位,指导督促到位,3月1日起,大

规模造林工作全面展开,持续推进南北山绿化工程建设。

拉萨高新区(柳梧新区)管委会拉萨南北山绿化指挥部工作人员阿旺洛桑说:“我们2024年有10个巩固提升片区,计划要种126余万棵树,已经种了60余万棵树,2月份完成率达36%。3月到5月是造林攻坚期,每个片区都在加紧进度,5月初全面完成,下一个季度要做好管护。除了企业有他们自己的劳务队以外,考虑到带动农牧民增收情况,我们优先考虑本地农牧民的就业问题,然后考虑拉萨周边县(区)的农牧民就业。”

据了解,今年,拉萨南北山绿化工程我市计划造林面积34.25万亩,其中一期工程13.63万亩,包括先造后补9.47万亩、巩固提升4.16万亩,二期工程20.62万亩,均为先造后补。自3月下旬全面开展植树造林工作以来,各片区植树工作有序推进,截至目前,今年已新栽植苗木295万棵。

“雪域古城圣地拉萨纳木措开湖日” 行业巡回推介会成功举办 王洪涛王慧致辞

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)4月9日上午,首场“雪域古城圣地拉萨纳木措开湖日”行业巡回推介会在北京成功举办。

北京市文旅局党组成员、副局长王洪涛,拉萨市委常委、宣传部部长王慧先后致辞。

活动在开场舞《圣地拉萨》中拉开序幕,并播放宣传片《纳木措·不如见一面》。

推介会指出,举办此次活动旨在深入学习宣传贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,贯彻落实党中央决策部署和市委工作要求,特别是肖友才书记3月25日在拉萨市推进全域旅

游发展动员大会上的讲话精神,为5月份即将举办的全市文化旅游产业发展大会暨纳木措开湖活动打下坚实基础。

推介会强调,拉萨市按照节庆搭台、文旅融合、促进消费、推动发展的工作思路,坚持以文塑旅、以旅彰文,深入落实“文化兴市”工作原则和“五个理念”“五个并重发展”工作要求,真正把全域旅游这个品牌树起来、把旅游这个支柱产业立起来。

现场还举办文创产品展示、互动抽奖、旅游资源推介、歌舞《爱的纳木措》《天湖·四季牧歌》表演等活动。

在京各大旅行社及相关媒体代表近200人参会。

自治区人大常委会赴我市 开展执法检查并召开座谈会 洛布郑卫国罗丹出席

拉萨融媒讯(记者杨璐)4月8日至11日,自治区人大常委会执法检查组先后深入我市曲水县、堆龙德庆区、林周县、城关区、市残联,检查《中华人民共和国残疾人保障法》和《西藏自治区实施办法》(以下简称“一法一办法”)贯彻实施情况,11日下午召开执法检查座谈会。

自治区人大社会委副主任委员

洛布出席,市人大常委会副主任郑卫国主持,副市长罗丹作汇报。

洛布充分肯定了我市残疾人保障工作及“一法一办法”所取得的成效,对我市下一步工作提出明确要求。我市将按照要求,对照“一法一办法”具体条文,落实落细各项政策措施,依法保障残疾人共享改革发展成果。

综合实力连续跨越 人口素质全面提升 民生保障有力有效 西藏民主改革以来经济社会发展亮点纷呈

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)日前,记者从西藏民主改革65周年系列主题新闻发布会上获悉,65年来,西藏经济社会发展取得了历史性成就,生动展示了经济发展、民生改善、民族团结、社会和谐的历史巨变,呈现出综合实力连续跨越、人口素质全面提升、民生保障有力有效等亮点。

据统计数据显示,65年来,西藏经济社会发展取得的历史性成就及其亮点包括:

一是综合实力连续跨越,增长

速度居全国前列。65年来,西藏经济总量持续扩大,保持较快增长。1993年至2017年西藏经济连续25年保持两位数增长,尤其是党的十八大以来,更是党的十八年名列全国前三名。2023年地区生产总值同比增长9.5%,增速居全国第一。人均地区生产总值1989年步入千元台阶,2006年突破万元大关,党的十八大以来,人均地区生产总值由2.27万元增长到6.56万元,累计增加4万多元,是增量最多的时期。

二是人口素质全面提升,城镇化水平不断提高。2023年,西藏人口从1959年的122.8万人增加到365万人,年均增长1.7%。第七次全国人口普查(2020年)数据显示,人均预期寿命从民主改革前的35.5岁提高到2020年的72.19岁。15岁及以上人口平均受教育年限提升至6.75年。2023年,西藏城镇化水平达到38.88%,比2012年提高16.01个百分点。

三是民生保障有力有效,社会事业全面进步。2019年,西藏62.8

万建档立卡贫困人口全部脱贫,74个贫困县(区)全部摘帽,历史性消除了绝对贫困。65年来,全区城乡居民人均可支配收入之比持续缩小,农业劳动生产率稳步提升。九年义务教育巩固率达到97.78%。高等学校由1965年的1所增加到2023年的7所,在校生数年均增长5.5%。2023年末,广播、电视综合人口覆盖率分别达99.50%和99.66%。医疗卫生机构达1821个(不含村卫生室)、床位数21551张、卫生技术人员29379人,年均分别增长5.4%、6.1%和5.8%。

全国政协委员卓嘎:

走进群众听民声 办好实事惠民生

拉萨融媒记者 小拉姆次仁

全国两会精神在拉萨

2023年第一次参加全国两会,第二年在全国政协十四届二次会议第三次全体会议上作发言,回来后她以自己的亲身经历说事,把两会精神宣传给更多的人,并将企业打造成智能化、数字化、绿色化的现代化工厂,为拉萨经济高质量发展贡献民营企业力量。她就是全国政协委员、西藏自治区工商联副主席、拉萨市政协委员、西藏源建建材集团有限公司董事长卓嘎。

2024年3月9日,卓嘎在全国政协十四届二次会议第三次全体会议上作了以《铭记党恩 勠力奋进 共同建设社会主义现代化新西藏》为题的发言。卓嘎从民族团结、经济发展、民生改善等多个方面讲述了西藏

民主改革65年来,特别是党的十八大以来在党中央的亲切关怀和全国人民的无私援助下,西藏各项事业取得的卓越成就,表达了西藏各族干部群众携手建设社会主义现代化新西藏的坚定信心和决心。这是时隔四年后,住藏全国政协委员再次登上大会发言席,也是卓嘎第一次在全国两会上发言。

2023年,卓嘎第一次参加全国两会,她告诉记者,当拿到大会通知时,她激动了很久,随之而来的是忐忑和不安,害怕自己不能胜任这份工作,不能为群众提交更好的提案。她以崇高的政治荣誉和沉甸甸的责任,在一年时间里不断地学习、不断地通过下基层调研等方式努力充实自己。“能站在北京人民大会堂大会发言,而且代表西藏的民营企业,非常荣幸,也觉得肩上的担子更重了,回来后更加鞭策自己做好各项工作。”

参加完全国两会,回来后她第

一时间把自己的所见所得、两会精神讲给身边的人听,并在各地参加宣讲,以自己的亲身经历和参会感受,为群众解读两会精神。截至目前,卓嘎在当雄、林周、林芝等地共开展了五场宣讲,惠及人数达300多人次。为了让更多的人参加到学习两会精神的行列中,闲暇时间,卓嘎利用新媒体平台,每天坚持发布视频,为更多的人讲解政策法规,分享创业经验,帮他们答疑解惑。

卓嘎在两会上的发言中表示,在工作中深切感受到了民营企业持续壮大,发展活力持续迸发,社会贡献持续提高。2023年,西藏自治区主要经济指标增速位居全国前列,而民营经济占据西藏自治区全区GDP的35%以上,税收收入的80%以上,就业的80%以上,民营经济市场主体占比90%以上,已经成为西藏经济发展的主力军、转型升级的排头兵、创新创业的主战场、共同富裕的先遣队。

卓嘎和她的公司就是赶上了民营企业快速发展的好时代,搭上了民营企业快速发展的“顺风车”。2013年,在卓嘎40岁时创办了西藏众源建材集团有限公司,在近10年的时间里,公司已经成长为西藏本行业唯一一家新型智能化装配式建材集团公司,占西藏市场份额30%以上,为20多名大学生提供了就业岗位,公司本地员工更是达到了85%。

“起初创办公司,只是想实现自己人生的价值,多提供就业岗位。随着企业发展规模越来越大,就想着把企业做得更好,解决更多的就业,承担更多的社会责任。”卓嘎说。

“坚持很苦、成功很酷”,这是卓嘎的人生格言,她将在经营好企业、履行好委员职责的路上越走越远、越走越好。她说当选为全国政协委员是自己这一辈子值得骄傲的事,接下来,将以自己最值得骄傲的身份,倾听民声、为民办实事、不负党和国家的信任,无愧于人民。

墨竹工卡县:早春发放饲草料 解了牧民保育忧

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)4月10日,墨竹工卡县扎西岗乡扎西岗村举行饲草料发放仪式,扎西岗村农牧民群众开着自家车、摩托车等交通工具来到现场,进行登记后,在工作人员的安排下有序装车、拉运,现场一片繁忙景象,群众脸上洋溢着灿烂的笑容。

为切实做好扎西岗村畜牧业防灾减灾工作,推动畜牧业持续健康发展,有效解决春季牧民群众牲畜饲草短缺问题,保障牧民正常生产生活,日前,扎西岗村利用华泰龙公司给予的饲料费,为牧民群众购买了饲料。其间,扎西岗村村委会提前进行摸底调查,了解到每户的饲料需求情况并根据村人员数量和养殖牲畜规模共购买了126.72吨麦麸,共计3168袋,向扎西岗村4组牧民进行集中发放。

此次饲草料发放工作,不仅解决了农牧民牲畜“春乏”问题,有效缓解了春季枯草期牲畜饲草料紧缺的问题,同时也减轻了农牧民购买饲草料经济负担,有力保证了牲畜安全度春,也让农牧民群众实实在在感受到了党和政府的关怀与温暖,切实保障了农牧民群众的利益。



图为饲草料发放现场。拉萨融媒通讯员 次昂 摄